

立足热带特色农业资源优势，以产业带动乡村振兴

# 乐东着力打造热带特色高效农业“王牌”

## H 关注2018海南(乐东)农民丰收节

■ 海报集团全媒体中心记者 柳莺

“借助县域的自然优势和近年来打下的设施农业基础，促进设施农业、生态农业和旅游观光农业发展，以产业带动乐东乡村振兴，让产业转型和领域发展的成果普惠乐东老百姓。”身为冬季农业大县的领头人，乐东黎族自治县县委书记吴川祝一直在琢磨如何尽快实现农民增收。

提起海南的冬季瓜菜和热带水果，人们总是不可避免地将目光投向乐东。乐东55万人口中，有近40万人从事农业活动，农民腰包鼓不鼓，直接关系着乐东能否顺利实现全面建成小康社会的目标。

近几年，归功于热带特色高效农业的积极推进，乐东在农业方面的“成

发展的重点工作之一。今年9月，制定推出了“五化”建设做强做优热带特色高效农业，打造国家现代农业基地的实施方案。

方案要求，乐东将通过大力培育新型农业经营主体、大力发展生态农业、发展适度规模经营、强化农业科技创新驱动等措施来加强农业“五化”建设。

抢抓国家开展田园综合体建设工作的机遇，大力发展共享农庄也是乐东推进“五化”建设的重要一步。实施方案显示，到2020年，全县的共享农庄力争达到20家。

新时代，乡村振兴战略如何落地？对此，乐东作出了积极探索。一边是尖端技术，一边是肥沃土地，乐东因地制宜，深挖优势，将南繁高端育种与热带农业资源紧密结合，通过发展热带特色高效农业推动产业升级，从而找到了乡村振兴战略落实的有力抓手。

副县长林振康表示，乐东将立

足区域资源优势，在“五化”上下功夫，着重打造乐东热带特色高效农业“王牌”。

### 推动科技创新

#### “互联网+”助推乡村振兴

“互联网+”是构建现代农业体系必不可少的一环，插上互联网的翅膀，现代农业腾飞可期。

大力发展农业农村电子商务，正是乐东“互联网+现代农业”强有力措施。

乐东黄流镇佛老村有一个“智慧农业”的经典案例。案例的主人公名叫邢福甫，2006年毕业于海南热带农业大学。毕业后，他选择回乡创业，运用所学的现代农业技术发展有机农业，打造出一个绿色无公害的芒果品牌。

“现在好的农产品不缺，缺的是营

销。借助互联网，打通农产品的销售渠道，只要做得好，不怕没人知道。”在接受记者采访时，邢福甫自豪地说，“通过现代物流，我的芒果最远卖到了新疆乌鲁木齐。”

乐东农业局负责人表示，乐东一直鼓励农业企业推广数字化管理与精准化作业技术，发展“智慧农业”，鼓励休闲农业发展免费WIFI、智能导游、在线营销等，打造智慧休闲乡村，积极探索“互联网+现代农业”，推动乡村振兴发展。

如今，乐东正按照坚持生态优先、绿色发展、品牌引领、产业升级的农业发展思路，以推进农业供给侧结构性改革为主线，立足热带特色农业资源优势，优化农业产业结构，促进农业生产向标准化、产业化、品牌化转变，不断推动农业增效、农民增收、农村增美。

(本报抱由9月20日电)

**海口鼓励举报“两非”违法行为最高可获5万元奖励**

本报海口9月20日讯 (记者计思佳 张期望)海南日报记者20日从海口市政府获悉，该市日前原则性审议通过了《海口市禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠(以下简称“两非”)的规定》(以下简称《规定》)，明确鼓励单位和个人举报“两非”违法行为，举报并配合执法部门查实案件的可获5万元奖励。

据了解，因2013年1月7日发布的相关规定已于今年1月失效，海口市重新制定《规定》。根据《规定》，禁止任何单位或个人利用超声技术和及其他技术手段实施“两非”；禁止任何单位或个人介绍、组织孕妇实施“两非”；禁止非法制作、传播、发布有关“两非”出版物、信息资料及医疗广告等。

《规定》明确，鼓励举报“两非”违法行为，任何单位和个人可以实名或匿名方式向卫生计生行政部门举报。提供有价值的“两非”违法线索的，视情形对举报者给予3000元至1.5万元数额不等的奖励。举报“两非”行为并配合执法部门查实案件的，可一次性给予举报者5万元奖励，但不重复奖励。

**海口开展货车超载常态化整治3个多月查处超载大货车400多辆**

本报海口9月20日讯 (记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨)海南日报记者20日从海口市公安局交警支队获悉，自6月2日至全省开展交通安全专项整治三年攻坚战以来，海口市交警支队始终对货车的各类交通违法行为保持严管重罚态势。据统计，6月2日至9月19日期间，共查处货车超限载物违法行为448起，其中超载30%以下的109起，超载100%以上的273起。

海口交警支队通过组织警力加大执法频次和巡逻密度，并在海口全市重点路段设置执勤卡点等方式，对货车超载超限违法行为开展常态化整治。针对驾驶货车载物超过核定载质量100%以上的违法行为，处以罚款2000元、记6分并暂扣驾驶证6个月的处罚。

**海口交警联合志愿者开展礼让斑马线活动**

本报海口9月20日讯 (记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨)9月20日是全国第16个“公民道德宣传日”，海口市公安局交警支队以“做文明有礼海口人”为主题，联合老陶义工社在海口市长堤路开展礼让斑马线的交通文明宣传活动，呼吁广大驾驶人自觉养成斑马线前礼让行人的良好习惯。

海南日报记者现场看到，交通志愿者们配合执勤民警在斑马线前手持“礼让行人 为您点赞”的提示牌，示意驾驶人停车让行、行人集中快速通过斑马线。不少途经该路口的机动车驾驶人，都自觉做到斑马线前停车礼让。

海口交警提醒广大驾驶人，驾车行经斑马线时应提前减速，做好让行准备，遇行人通过斑马线时，应停车让行，无行人通过斑马线时，应确保安全缓速通过。

**海口公交人4天内捡4台电脑现已全部归还失主**

本报海口9月20日讯 (记者郭萃 通讯员春花 陈杰)9月18日，海口市民陈女士和漆先生乘坐公交车时，不慎将笔记本电脑分别遗落在40路和6路公交车上，在海口公交工作人员帮助下，他们顺利找回电脑，避免了经济损失。9月15日、16日，海口公交集团21路保洁员王雪丽、89路公交司机钟敏也先后捡到乘客遗落的笔记本电脑。在4天时间内，海口公交人共发现4台被遗忘在车上的笔记本电脑，现已全部归还失主。

海口公交集团提醒市民，乘公交车时务必注意保管好随身携带的贵重物品，如发现物品丢失或遗失，可第一时间报警或拨打12345政府热线及海口公交集团客服热线66663066报失寻找。

**东方依法拆除琼西社区6处新增违建**

本报八所9月20日电 (记者张惠宇 通讯员高洁冰 戴琼周)9月18日，东方市综合行政执法局在琼西社区开展违法建筑综合整治行动，拆除该社区内6处新增的违法建筑。

据介绍，琼西社区新增的违建，是东方市综合行政执法局近日在巡查过程中发现的，尽管执法人员对违建户主进行了耐心的政策宣传和多次劝解，但仍然没有效果。于是，市综合行政执法局决定，对该社区新增的违建依法拆除。据初步统计，此次行动共拆除违建6处，其中，一层未封顶的违建4处、回填违建地基2处，拆违面积共630平方米。

东方市综合行政执法局相关负责人表示，他们将进一步加大巡查力度，对违法建设行为始终保持零容忍的高压态势，对于发现的违建行为，将及时从源头上进行制止，对已建成、户主未自行拆除的违法建筑，发现一处、拆除一处，坚决遏制违法建设行为的发生，还居民一个整洁、优美、舒适的居住环境。



## 全国第六次卫生服务调查在海南开展

9月20日，文昌市文城镇民星村，工作人员在居民家里开展全国第六次卫生服务调查。

据了解，我省在海口市龙华区和文昌市开展全国第六次卫生服务调查，卫生服务中心(站)、卫生院、计生工作人员受国家委托，佩戴入户调查证，手持平板电脑到居民家，调查居民健康状况和卫生服务的需求。

我国第一次开展卫生服务调查是1993年，每5年开展一次，今年是第六次。今年调查员首次采用“计算机辅助面访系统”，调查内容包括居民家庭及个人基本情况、居民患病及患病后应对方式；门诊、住院使用及费用、满意度等情况；女性、儿童、老年人等人群的重点健康问题等。我省调查范围为海口市龙华区、文昌市，共10个乡镇(街道)、20个村(居委会)、1200户常住户，相关调查信息将严格保密。

本报记者 袁琛 摄

## 省博物馆备好丰富活动庆中秋

9月22日至24日举办，公众可当场报名参加

### H 我们的节日·中秋

本报海口9月20日讯 (记者尤梦瑜 实习生乔敏瑞)海南日报记者9月20日从省博物馆了解到，为迎接一年一度的中秋佳节，省博物馆已备好丰富多彩的文化活动庆中秋，这些

活动将于9月22日至24日举办，活动期间，公众可前往活动现场并当场报名参加。

据介绍，省博物馆中秋系列活动其中包括“月上柳梢头——中秋主题拍

照区”“花市灯如昼——猜灯谜活动”“赏观月影圆——文艺演出活动”“蝶恋花自笑——插花制作活动”“饼若婵娟月——粘土月饼制作活动”“巧心祈祝福——水上浮针活动”“灯树花焰开——花灯制作活动”等。省博物馆希望借这些既能体现中华文化传统，又

饱含海南本地文化特色的文化活动，带领公众在传统佳节之际深刻感受中国传统文化的魅力。

具体活动时间及详情，公众可通过关注“海南省博物馆”微信公众号了解，亦可拨打电 话 0898-65220971 咨询。

## 将生态文明建设根植于日常教学活动中，让文明理念在校园里生根发芽 海南华侨中学：生态文明已成校园新风尚

### H 开展社会文明大行动创建海南文明岛

■ 本报记者 叶媛媛

文明教育的一大特色。

“除了国家基础课程，我们在校本课程《侨中德育》中开设了文明礼仪、环保等生态文明教育课，要求各学科将生态环境保护意识和开展环境保护活动作为‘情感、态度和价值观’方面的教学目标。”曾良介绍。

以政治学科为例，对于“企业如何经营”这一知识点，教材仅从经营战略、竞争手段及诚信经营等角度进行分析。在实际教学中，老师们则结合当前生态环境保护要求，将“树立生态文明意识，增加社会责任感”贯穿其中，无形中加深了学生对环保的理解，增强了他们的环保意识。

在海口市教育局党组书记、海南华侨中学校长汪娟看来，建设生态文

明校园，学校的决策者必须发挥表率作用。在这其中，决策者是否下定决心对学校内部不环保行为进行改革十分关键。上任没多久，她就发现学校存在长期抽取地下水供学生洗浴的问题。

“抽取地下水存在一定风险，我们绝不能超采！”在她的努力下，侨中对500多间学生宿舍进行重新改装，使用最节能的空气能热水器供应热水，有效地解决了抽取地下水带来的问题。

此外，学校每年都开展环保教育活动，通过创建“绿色班级”、“节水”、“节水”、“节粮”等活动，运用学校宣传栏、黑板报、国旗下的演讲、主题班会等途径，营造绿色环保氛围。2017年，学校还结合海口美舍河整治和五源河湿地公园建设，充分运用身边的生态环境资源，组织学生外出劳动、

参与生态文明教育社会调查，让生态文明理念付诸于行动。

“内外于心，才能外化于行。海南华侨中学始终坚持‘以人为本、和谐统一’的生态文明校园建设理念，相信只有将生态文明根植于学校建设的方方

面，才能最终引导学生积极投身生

态文明建设，让绿色、环保的生态文明理念真正地在校园内生根发芽。”海南华侨中学副校长王千学说。

得益于创新的生态文明教育，如今生态文明之风已吹遍这所绿色校园。学校每年的研究性学习项目课题中，超过五分之一涉及环境保护方面；获奖的青少年科技创新活动作品中，有许多属于生态环境类别。近期，海南华侨中学还被评为“2018年全国生态文明教育特色学校”。生态文明已成为侨中校园的新风尚。

(本报海口9月20日讯)